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Annotatsiya: Ma’lumki, maktab  matematikasida hosila  tushunchasini
o ‘qitishdan asosiy magsad uni funksiyani tadqiq etish uchun qo ‘llashdan iborat.
Aslida, ushbu tushunchani qo ‘llanilish sohasi ancha keng hisoblanib, funksiyani
tadqiq etish bilan bog‘liq bo ‘Imagan turli boshqa masalalarda ham hosiladan
samarali foydalanish mumkin. Ushbu maqolada biz algebraik va trigonometrik
ifodalar uchun shakl almashtirishda,xususan ularni ko ‘paytuvchilarga ajratish va
soddalashtirishda hosilaning qo ‘llanilishiga doir bir necha misol keltiramiz. Bunda
asosiy g ‘oya, ifodaning hosilasi ba’zida berilgan funksiyadan ko ‘ra ancha sodda
shaklga ega bo ‘lishi, bu esa oz navbatida, uning oson integrallanishi va natijada
berilgan ifoda wuchun izlanayotgan shakl o ‘zgartivishni ortigcha qiyinchiliksiz
topish mumkinligiga asoslanadi.

Kalit so‘zlar: Hosila, ko ‘phad, ko ‘paytuvchilarga ajratish,integrallash, ifodani
soddalashtirish.

1-misol: Ushbu ko‘phadni ko‘paytuvchilarga ajrating:
x(y+2)?+ylx+2)?+z(x+y)?—dxyz
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Yechish: Ifodada x ni o‘zgaruvchi, y va z ni esa o‘zgarmas deb qarab, berilgan
ifodani f(x) funksiya sifatida garab, x ga nisbatan hosila olib
)=ty +2)?+2y(z+x)+2z(x+y) —4yz=(y +2)? + 2xy + 2xz =

= (y+2z)(y+z+ 2x) ga ega bo‘lamiz.
Demak, bu tenglikni integrallab f(x) = (v + z)((y + z)x + x2) + C ga ega
bo‘lamiz, bu yerda C-o‘zgarmas, bu misolda fagatgina y va z parametrlarga bo‘liq
bo‘lgan ifoda. C ni toppish uchun esa
x(y+2)?+y(x+2)?2 +z(x +y)? —dxyz=(y + 2)((y + D)x + x2) + C
Tenglikda x=0 deb olamiz va C=yz?+zy? ga ega bo‘lamiz. Bundan,
fX) =W+ z)((y +2z)x + xz) +yz(z+y)=(+ z)(y(x +z)+x(x+ z)) =
(x +y)(x + z)(y + z) ekanligini osongina anglash mumkin.
2-misol: Ushbu ko‘phadni ko‘paytuvchilarga ajrating:
X(y2-22)+y(x*-2%)+2(x*-y?)
Yechish: Ifodada x ni o°zgaruvchi, y va z ni esa o‘zgarmas deb qarab, berilgan
ifodani f(x) funksiya sifatida garab, x ga nisbatan hosila olib
[ (x)=y?z2+2xy+2xz=(y+2)(y-z+2X) ga ega bo‘lamiz. Demak, bu tenglikni
integrallab f(x) = (y + 2)((y — 2)x + x2) + C ga ega bo‘lamiz, bu yerda C-
o‘zgarmas, bu misolda faqatgina y va z parametrlarga bo‘liq bo‘lgan ifoda. C ni
toppish uchun esa
X(-22)+y(-2)+2(¢y))=(y + 2)((y — D)x + x2) + C
Tenglikda x=0 deb olamiz va C=-yz?-zy? ga ega bo‘lamiz. Bundan,
f =0+ -Dx+x*) —yzly+2) =+ 2D (y(x — 2) +x(x = 2)) ==
(x + y)(x — z)(y + z) ekanligini osongina anglash mumkin.
3-misol: Ifodani soddalashtiring:
(a+b+c)*—-(a+b—-c)*-b+c—a)—-(c+a->b)3
Yechish: Berilgan ifodani f(a) deb belgilab,a ga nisbatan hosila olib quyidagiga ega
bo‘lamiz:

f'(@=3((a+b+c)? —(a+b—c)?+(a+c—b)?—-(c+a—-b)»)=32(a+
b) - 2c+2(a—b) (—2c)) = 24bc, f(a) = 24abc +C,
C=f0)=Mbh+c)*-b-c)P-0b+c)®>-(c-b)3=0

Demak, berilgan ifoda 24abc ga teng ekan.

Keyingi misolda berilgan ifoda kvadrat uchhaddan iborat, birog uni yaqgol
ushbu ko‘rinishda ifodalash talaygina vaqt talab etuvchi hisoblashlarni taqozo etadi.
Aynan shunday hollarda hosila yordamida ko‘paytuvchilarga ajratish texnik nuqtai
nazardan ancha sodda hisoblanadi.
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4-misol: Ushbu ko‘phadni ko‘paytuvchilarga ajrating:

((a—¢)?>+ (b —d)*)(a? + b?) — (ad — bc)?

Yechish: Berilgan ifodada ¢ o‘zgaruvchi eng kichik daraja bilan gatnashganligi
sababli,uni f(c) funksiya sifatida garaymiz hamda c ga nisbatan hosila olib quyidagiga
ega bo‘lamiz:

f'(c) =—=2(a—c)(a?+ b?) + 2b (ad — bc) =-2a® — 2ab? + 2a%c + 2b%c +
2abd — 2b?*c = 2a(ac — b? + bd — a?)

Demak, bu tenglikni integrallab, quyidagiga ega bo‘lamiz

f(c) = (ac — b? + bd — a?)? + C, bu yerda C-fagat a,b,d ga bog‘liq bo‘lgan ifoda.
So‘ngra,

((a=c)*+ (b —d)*>)(a? +b?) — (ad — bc)*> = (ac — b*+ bd —a®)* + C
Ayniyatga c=a ni qo‘yib, C = (b — d)?*(a® + b?) — a?(b — d)?> — (—b?* +
bd)?*=(b — d)?(a® + b? — a® — b?) = 0 ga ega bo‘lamiz. Shunday qilib, berilgan
ifoda (ac — b% + bd — a?)? ga teng ekan.
5-misol: Ushbu ifodani ko‘paytuvchilarga ajrating:
cos?x + cos?(x + y) — 2cosxcosycos(x + y)

Yechish: Berilgan ifodani f(x) deb belgilab, y ni o°zgarmas deb olib, hosila olib
quyidagiga ega bo‘lamiz:
f'(x) = —sin2x — sin2(x + y) + 2cosy(sinxcos(x + y) + cosxsin(x + y)) ==
—2sin(2x + y) cosy + 2cosysin(2x + y) = 0, bu tenglikni integrallab, quyidagiga
ega bo‘lamiz f(x) = C.

cos?x + cos?(x + y) — 2cosxcosycos(x +y) = C
Ushbu ayniyatga x = % — y ni qo‘yib € = sin?y ni hosil gilamiz. Demak, berilgan
ifoda sin?y ga teng ekan.

Yuqorida misollardan ko‘rinadiki, = o‘zgarmasni aniqlashda differensiallash
amalga oshirilgan o‘zgaruvchiga, imkon qadar sodda ifoda hosil bo‘ladigan qiymatni
berish maqgsadga tez olib boradi. Bunday gqiymatni tanlash, nazarimizda,
o‘quvchining intuitsiyasini rivojlantiradi.
6-misol: Ushbu yig‘indini hisoblang:

142243 ()2...+100- 1)

Yechish: Berilgan ifodani % = x deb belgilasak , yig‘indi quyidagi ko‘rinishga keladi
f(x) =1+ 2x+3x%+ -+ 100x%°

Bu funksiyani integrallab quyidagiga ega bo‘lamiz

F(x) = x + x% + x3 ... + x1°0 bundan, geometric progressiyaning yig‘indisi

x_x101

formulasidan foydalanib, F(x) = ga ega bo‘lamiz. Demak,

1-x
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(1-101x199)(1-x)— (x—x1°0)(-1)
(1-x)? a

f(x) = F'(x) bo‘lganligidan f(x) = F'(x) =

1-102x100 4101101
(1-x)2

So‘ngra, X ni o‘rniga % ni qo‘yib yig‘indining qiymati quyidagiga tengligini aniqlaymiz:
4-(1—103-2710h

Xulosa qilib aytganda, ayrim ko‘phadlarni ko‘paytuvchilarga ajratishda yoki
ifodalarni soddalashtirishda ananaviy usullar bilan yechish ancha qiyinchilik
tug‘diradi. Biz yuqorida ko‘rsatib bergan usul bilan yechish ancha qulay hisoblanadi.
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